



Вручение свидетельств

19 ноября 2009 года на Совете университета ректор К.М.Бондаренко вручил свидетельства о назначении именных стипендий студентам университета: Корзо Анастасии (5 к. иняза), Татариновой Елене (5 к. ФСФ), Якушенко Янине (4 к. Горецкого педколледжа), Шабановой Ольге (4 к. соц. гум. кол.), Толстой Ольге (5 к. ФСФ), Говарушкиной Наталье (5 к. ФПИПД), Лукашенко Артему (5 к. ФФВ), Попелушко Анне (4 к. ФЭИП), Боровской Оксане (4 к. иняза), Шутковой Надежде (3 к. истфака), Репченковой Гражине (5 к. истфака), Ходжояну Артему (4 к. естеств.), Пенязь Алесе (4 к. педфака).

Вручены благодарственные письма Могилевского горисполкома.



Уважаемый Евгений Павлович!

Ректорат, профсоюзный комитет преподавателей и сотрудников, весь коллектив университета искренне и сердечно поздравляют Вас со знаменательной датой – 80-летием со дня рождения!

Мы знаем Вас как человека, ревностно заботящегося о преуспевании нашего учебного заведения, как талантливого ученого и организатора, душевного педагога. Своим примером служения науке и делу просвещения молодежи Вы снискали неподдельную любовь и уважение как среди своих благодарных студентов, так и среди преподавателей и сотрудников университета.

В этот знаменательный для всех нас день желаем Вам, дорогой Евгений Павлович, крепкого здоровья, счастья и благополучия, творческой энергии на долгие годы.

Ректорат, профком преподавателей и сотрудников университета.

НАШ ЮБИЛЯР

Талантливый руководитель, скромный человек

Исполняется 80 лет Евгению Павловичу Кудряшову. Без малого четверть века (1971-1994 гг.) Евгений Павлович возглавлял Могилевский государственный педагогический институт им. А.А.Куляшова. К слову сказать, это почти четверть всей истории вуза. Многое из того, что было достигнуто, сделано под его руководством. Среди двухсот педагогических вузов бывшего Советского Союза наш институт 3 года был победителем социалистического соревнования с вручением переходящего Красного Знамени Министерства просвещения СССР, входил в тройку лучших в Союзе.

Евгений Павлович – выпускник нашего института, кандидат экономических наук, доцент, Заслуженный работник высшей школы.

Его судьба, жизнь вполне типичны для людей его поколения. Е.П.Кудряшов родился 5 декабря 1929 года в Асташкове Тверской области. На его детские годы выпала война. Семья была вынуждена эвакуироваться в Семипалатинск, а в 1944 году, после освобождения Могилева, переехала в наш город, где находился на излечении его раненый отец. Здесь закончил среднюю школу № 3 и поступил в Ленинградское училище военных отношений. Но случилось так, что оставил училище и поступил в Могилевский пединститут на географический факультет. По окончании вуза в 1951 году Евгений Павлович начал педагогическую деятельность, сначала работал в военном училище, а с 1953 года – ассистентом в пединституте. Окончил аспирантуру при Институте экономики Академии наук, успешно защитил диссертацию на соискание ученой степени кандидата экономических наук, позднее получил звание доцента.

Более 50 лет работал Евгений Павлович в нашем вузе, занимая руководящие посты. 5 лет был деканом историко-географического факультета, затем исторического факультета и 23 года ректором. Именно на пути от преподавателя до ректора отчетливо проявились его организаторские способности, связанные, с одной стороны, с его пониманием перспектив развития института, а с другой, с умением работать с людьми.

Многое сделано за эти годы. Открыты новые факультеты, в несколько раз увеличилось количество студентов, преподавателей, сформирован высококвалифицированный научно-педагогический коллектив, действуют известные в Беларуси и за ее пределами научные школы, создана аспирантура. Улучшилась материальная база: это и санаторий-профилакторий, пристройка к главному корпусу, спортзал, столовая, общежитие № 3 и т.д. В 80-е начале 90-х годов сложился учебно-научно-педагогический комплекс, в состав которого вошли: пединститут, облоно как заказчик педкадров, институт повышения квалификации учителей, лицей, несколько школ и дошкольных учреждений. Опыт был одобрен Министерством просвещения.



В центре фото Е.П. Кудряшов.

По существу под руководством Е.П.Кудряшова были созданы условия для преобразования института в университет, продолжались добрые и закладывались новые традиции. В коллективе создан и поддерживался здоровый морально-психологический климат, что определяло успехи в решении поставленных задач.

Е.П.Кудряшов, являясь руководителем, не прерывал связь с кафедрой экономики: читал лекции, проводил занятия, занимался научной деятельностью, издал пособие по экономической теории «Экономический рост. Циклический характер экономического развития» и др.

Евгений Павлович – неординарный человек, с «металлическими» нотками в голосе – воплощение глубокой озабоченности, государственной ответственности за то, что делает. Он хороший руководитель, отличный преподаватель, талантливый ученый, скромный, доброжелательный человек, интеллигент в самом высоком смысле этого слова, ветеран труда, имеет награды, поощрения.

За прожитые годы он не только построил дом, посадил фруктовый сад, но и создал семью, вырастил сына и дочь, внуков. И всегда опорой ему в жизни были труд и семья, как и он для семьи является прочным стержнем.

В одном из интервью газете «Універсітэцкі веснік» на вопрос: «Какие наиболее важные качества он ценит в человеке?» – Евгений Павлович ответил: «Многолетний опыт убеждает, что устойчивый успех в работе обеспечивают люди компетентные, честные и открытые. Эти качества я более всего ценю в людях. Преимущественно с такими людьми мне и посчастливилось работать в нашем коллективе».

Л.ШИШАКОВА.

В публикации использованы материалы из университетской газеты и книги «Магілёўскі дзяржаўны ўніверсітэт імя А.А.Куляшова: мінулае і сучаснасць».

Універсітэт СЕГОДНЯ

КОНФЕРЕНЦИЯ

«Романовские чтения – VI»

19 – 20 ноября 2009 г. состоялась международная научная конференция «Романовские чтения – VI», приуроченная к 75-летию исторического факультета.

С приветственным словом к участникам конференции обратился ректор УО «МГУ им.А.А.Куляшова», кандидат исторических наук, доцент К.М. Бондаренко. С докладом о перспективах развития исторической науки на пленарном заседании выступил директор Института истории НАН Беларуси д.и.н., профессор, академик-секретарь Отделения гуманитарных наук и искусств НАН Беларуси А.А.Коваленя. Докладчик подчеркнул, что у исторического факультета давние партнерские связи с ведущим научным учреждением исторического профиля Институт истории НАН Беларуси. В настоящее время ученые-историки ИИ НАН Беларуси и УО «МГУ им.А.А.Куляшова» принимают участие в совместной реализации ряда научных программ фундаментальных исследований.

В работе конференции приняло участие более 140 человек, из них 9 докторов и 66 кандидатов наук, 4 представителя зарубежных стран из России, Украины, Польши, а также ученые вузов Беларуси, учителя школ г. Могилева.

На конференции осуществлялась работа по следующим направле-

- История цивилизаций: генезис, развитие и современное состояние.
 - Проблемы археологии, этнической истории и этнографии славян.
 - Генезис восточнославянских городов.
 - Историография истории Беларуси и народов мира. Источниковедческие проблемы истории Беларуси.
 - Социально-философские проблемы образования, становление и развитие системы образования и науки.
 - Современные аспекты этнокультурной истории Беларуси.
 - История и современное состояние религии в Беларуси.
 - Политические партии и движения России и Беларуси: история и современность.
 - Молодежное движение: история и современность.
 - Актуальные проблемы языкознания и литературоведения.
 - Актуальные проблемы истории и культуры Беларуси.
- По итогам работы конференции будет издан сборник научных трудов.

Наш корр.

ВЫСТАВКА

Поспешим к прекрасному

19 ноября состоялось торжественное открытие выставки по итогам конкурса творческих работ «Мотивы студенческих лет», приуроченной к Международному дню студентов. На церемонии присутствовали проректор по учебной работе В.В. Ясев, начальник управления воспитательной работы с молодежью Е.А. Ярошевич, деканы факультетов и все те, кто неравнодушен к живописи, декоративно-прикладному искусству, художественной фотографии.



Активное участие в этом конкурсе приняли студенты педагогического факультета и естественного факультета. Высокую творческую активность проявили учащиеся Горецкого педагогического колледжа, а также студенты физико-математического, исторического, факультета экономики и права и физвоспитания.

Порадовало, что с каждым годом растет и совершенствуется мастерство участников, расширяется спектр направлений представленных работ, а яркость и многоплановость выставки привлекает к себе все большее внимание.

Высокую оценку жюри и дипломы I степени получили Вадим Тарасов, студент педагогического факультета, и Светлана Кузнецова, учащаяся Горецкого педагогического колледжа. Их работы отличались оригинальностью, ярким полетом творческой мысли, высоким художественным мастерством.

Интересны работы и других авторов: жюри отметило работы студента 1 курса педфака Евгения Зайцева (диплом II степени и приз зрительских симпатий), Любови Ридевской, Екатерины Ковалевой и др.

Пожелаем организаторам конкурса продолжать данную традицию, а авторам – новых творческих задумок.

Любовь Копылова,
студентка факультета естественных наук.

ВПЕРЕДИ НОВЫЕ ГОРИЗОНТЫ

Факультету физического воспитания – 30 лет. На момент его создания это был единственный в Беларуси факультет начальной военной подготовки и физического воспитания. Выпускники факультета до 1995 года получали квалификацию учителя начальной военной подготовки и физического воспитания, одновременно им присваивалось воинское звание «Лейтенант». Что ж, юбилей – это хороший повод оглянуться назад, окунуться в историю факультета и наметить ближайшие перспективы его развития. Об этом мы беседуем с деканом Владимиром Владимировичем Шутовым.



О.Н. Чуканов и Я.Б. Котляров.
Уже в 1985 году количество специалистов с учеными степенями и званиями составляло около 46% – это был один из самых высоких показателей в университете.

В 1984 году из состава кафедры теории и методики физического воспитания были выделены кафедры методик преподавания спортивных дисциплин и анатомии и физиологии человека.

В истории факультета особое место занимает кафедра анатомии и физиологии человека. Ее становление как структурной единицы непосредственно связано с личностью профессора М.В. Машенко, который являлся бессменным заведующим, лидером и научным вдохновителем коллектива до 2008 года.

Кафедра физического воспитания и спорта – одна из немногих, которые открыты сразу после окончания Великой Отечественной войны (1946 год), являлась одной из главных структурных единиц в системе профессионально-прикладной подготовки учителей с высшим образова-

нием. Особая заслуга в гармоничном физическом развитии студентов и укреплении их здоровья принадлежит доценту В.И. Зайцеву, который возглавлял этот многопрофильный коллектив более 20 лет.

– Кто руководил факультетом, с чьими именами связано его становление?

– Становление, жизнь и дальнейшее развитие факультета непосредственно связано с такими активными и сейчас хорошо известными людьми, как В.И. Зайцев (первый декан), и более 10 лет руководившими факультетом И.П. Маракушкин и В.И. Пакушем. В 1995 году решением ректората факультет было поручено возглавить мне.

– Расскажите о спортивных достижениях Ваших студентов и выпускников.

– Студенты имеют высокие заслуги в учебной и научно-исследовательской работе, физической культуре и спорте, в художественной самодетельности. Наши творческие коллективы занимают ведущие позиции в конкурсах «Лучший будущий учитель года», «Лето, дети и я», «КВН», «Давайте познакомимся». С целью профотбора будущих абитуриентов сотрудники кафедр и студенты ежегодно проводят районные, городские и областные олимпиады школьников. Ведется разнообразная воспитательная работа по внедрению здорового образа жизни в быт студенческой молодежи.

Особое место в истории факультета занимают спортивные достижения и сегодняшних студентов, и бывших. Гордостью не только университета, но и всей Беларуси стали чемпионы Олимпийских игр Александр Массейков (гребля на каноэ), Светлана Баитова (спортивная гимнастика) и Оксана Менькова (легкая атлетика); призеры Олимпийских игр Наталья Лавриненко (гребля академическая) и Андрей Рыбаков (тяжелая атлетика).

Медали Мирового и Европейского уровней завоевывали Вадим Мезга и Сергей Евстафьев (бокс), Валентина Цыбульская и Павел Лыжин (легкая атлетика), Олег Рыженков, Сергей



Наша гордость и слава!

Новиков, братья Вадим и Виталий, их сестры Анна и Ольга Цветовы (биатлон), Татьяна Петреня и Евгений Жуковский (прыжки на батуте) и др.

Спортсмены факультета достойно представляют студенческую молодежь государства на Всемирных Универсиадах. Победителями зимних и летних Универсиад стали Евгений Елистратов, Ирина Тананайко и Сергей Новиков (биатлон), Виталий Рудницкий и Александр Берговин (спортивная гимнастика), Павел Лыжин и Ольга Минина (легкая атлетика). Высоких результатов достигли спортивные коллективы в Республиканской Универсиаде. В 2009 году принимаем участие в студенческих соревнованиях по 32 видам спорта. Тренеры и студенты университета прилагают много усилий, чтобы отстоять завоеванные в 2006 и 2007 гг. позиции: 3-е

общекомандное место среди вузов Республики Беларусь в 1-ой группе. Успешно выступили сборные команды университета по вольной борьбе. Под руководством опытного тренера кафедры ТИМФВ В.А. Мелькова при конкуренции с Минскими вузами наши и женская, и мужская команды заняли 2-е места. Возглавляемые старшим преподавателем кафедры МПСД В.А.Триченко команды биатлонистов и лыжников-гонщиков подтвердили свой высокий спортивный статус, завоевав серебряные и бронзовые медали. Зимний и летний чемпионаты по легкой атлетике оказались весьма удачными. Известные тренеры-мастера, пре-

данные делу специалисты доцент В.Г.Иванов, старшие преподаватели Л.М.Гейченко и Н.И.Литенко привели свои команды по легкой атлетике к бронзе.

– 30 лет – хороший возраст. Это переход от молодости к зрелости, время подвести некоторые итоги и наметить перспективы.

– За это время было 24 выпуска, подготовлено 2993 учителя. Коллективу преподавателей и студентов предстоит решать закономерные, а иногда и спонтанно возникающие актуальные проблемы. В ближайшее время следует значительно обновить структуру, учебный процесс, методическую и материальную базу. Мы открываем для себя новые перспективы и дополнительные возможности для научных исследований и практических дел.

Беседовала Л.ШИШАКОВА.



Мы этот праздник долго ждали,
Сегодня отмечаем юбилей,
И факультет физического воспитания,
За 30 лет стал крепче и сильней.

Ведь 30 лет – немалый час
Для творчества и вдохновения,
И много звезд захлосло у нас
Как в спорте, так и в разных направлениях.

Кто нас собрал, и кто сплотил?
В чем тайна наших всех успехов?
Кто спорт любить нас научил?
А спорт ведь вовсе не утех!

А это труд, нелегкий труд,
А может где-то и везенье,
Любовь, признанье где-то ждут,
Бывает боль и травма, поражение!

Скажите, чем прекрасен человек?
Своей душой, своим открытым взглядом,
Своей надежностью, упорством,
Красотой, рядом!

Спасибо нашим педагогам,
Что научили нас дружить,
И спорт любить, и верить в счастье друга,
Семьей единой вместе жить!
Вы помогаете нам двигаться вперед,
Мы набираем силу, вдохновенье,
И впереди нас светлая дорога ждет,
И низкий вам поклон за творчество, заботу и терпенье!

Дарина Кузнецова,
студентка 2 курса 22 группы,
ФФВ.

УСПЕХ ВСЕЛЯЕТ ОПТИМИЗМ



вателя и 4 преподавателя.

Преподавателями и студентами ведется научно-исследовательская работа по кафедральной фундаментальной теме: «Совершенствование средств и методов физического воспитания учащейся молодежи и системы подготовки педагогических кад-

ров» и двум подтемам: «Оптимизация двигательных действий спортсменом в имитационном моделировании на ЭВМ», «Методология дифференцированного обучения в физическом воспитании школьников». Содержанием исследований являются средства, методы физического воспитания и система подготовки педагогических кадров. Целевая направленность – совершенствование системы физического воспитания учащейся молодежи. Ежегодно в рамках научно-методической конференции преподавателей и сотрудников МГУ им. А.А. Кулешова работает кафедральная секция: «Физическая культура, спорт и здоровый образ жизни». Профессором В.И. Загревским и доцентом Д.А. Лавшуком выполняется задание государственной комплексной программы научных исследований «Механика» по теме: «Разработка методов оценки биомеханического состояния человека и реализация

оптимальных режимов движений биомеханических систем».

Результатами работы за 2008-09гг. является защита 1 магистерской диссертации; опубликована 1 монография, материалов конференций – 26, из них в зарубежных изданиях – 4, научных статей – 9; методических пособий и рекомендаций – 4; получено 4 акта внедрений в учебный процесс. Студенты выступают с докладами на научно-практических конференциях и готовят публикации. Ежегодно студенческие научные работы принимают участие в республиканском конкурсе. В 2008 году 4 работы, выполненные под руководством преподавателей кафедры, были отмечены дипломами 1,2,3-ей степени.

Поддержаны и укреплены учебно-методические и научные контакты с факультетом физической культуры Томского государственного педагогического университета.

При кафедре организована работа магистратуры и аспирантуры.

А.В. КУЧЕРОВА, зав. кафедрой,
кандидат педагогических наук.

Воспитание гражданственности

Приоритетными направлениями воспитательной деятельности на факультете являются гражданско-патриотическое, идейно-нравственное воспитание студенческой молодежи, формирование навыков здорового образа жизни и профилактики вредных привычек, формирование культуры семейных отношений.

Мероприятия, проводимые на факультете, были приурочены к таким наиболее важным событиям в жизни университета, региона и белорусского государства, как выборы в Палату представителей Национального собрания РБ, 90-летию ВЛКСМ, 95-летию МГУ им. А.А. Кулешова, 65-летию освобождения Беларуси от немецко-фашистских захватчиков. Это туристический поход «Никто не забыт, ничто не забыто», который был организован на 2 курсе под руководством преподавателя кафедры ТИМФВ И.А. Есенковой, традиционный осенний л/атлетический кросс, встреча с ветеранами комсомольского движения «Юность комсомольская моя», Спортивная среди студентов 1 курса, посвященная 95-летию МГУ встреча с победителями и участниками XXIX Олимпийских игр в Пекине; тематическая экскурсия «Наш земляк А.А. Кулешов», смотр-конкурс строевой песни, посвященный 65-летию освобождения Беларуси от немецко-фашистских захватчиков, и др.

На факультете широко используются возможности информационных и кураторских часов. Практикуются встречи членов ректората со студентами, проживающими в общежитии. Накануне 20-летия со дня вывода советских войск из Афганистана состоялось торжественное собрание с участием воинов-интернационалистов и просмотр документального фильма «Судьбы, опаленные войной». В соответствии с планом мероприятий по профилактике правонарушений организована встреча с представителями правоохранительных органов на тему «Профилактика правонарушений со студенческой молодежью».

Воспитательный процесс будущих специалистов в области физической культуры непосредственно связан с формированием здорового образа жизни, заботой о своем здоровье и профилактикой вредных привычек. В связи с этим были проведены такие мероприятия, как акция «Брось сигарету», конкурс плакатов «Здоровый Я – здоровая страна», информационный час «Влияние радиации на организм человека». Студенты приняли участие в университетской Спартакиаде в номинации «Спорт», а также неоднократно посещали соревнования в спортивном комплексе «Олимпиец».

Высокую активность проявили студенты в таких факультетских и университетских культурно-массовых и спортивных мероприятиях, как вечер первокурсника «Давайте познакомимся»; легкоатлетический кросс; конкурс «Лучший будущий учитель»; добровольные акции «Студенты – детям»; «Аллея добра»; спортландия среди студентов и преподавателей факультета; конкурс плакатов «Каждый ребенок имеет право на жизнь

в семье»; смотр-конкурс строевой песни; последний звонок.

Особой популярностью пользуется волонтерское движение. На протяжении учебного года студенты-волонтеры В. Петрачков, С. Михолап, С. Шадьков, С.Чертков, Т. Желудкова, Ю. Юденкова оказывали помощь семье инвалидов-колясочников Гуковых, Антону Около-Кулак, принимали участие в благотворительных акциях «Студенты – детям», «Аллея добра», участвовали в сборе денежных средств в рамках оказания содействия Белорусскому Обществу Красного Креста. За активное участие в волонтерском движении, пропаганду идей милосердия и гуманизма среди студенческой молодежи факультету объявлена благодарность.

Идеологическая и воспитательная работа направлена на формирование у студенческой молодежи общечеловеческих норм морали, культуры взаимоотношений, национального самосознания, патриотизма и активной гражданской позиции.

Л.В. ВОЛОДЬКОВА,
зам. декана по ИВР.

Человек – легенда

В этом году факультет физического воспитания празднует круглую дату – тридцать лет со дня основания. В преддверии столь важного события мы беседуем с ветераном кафедры методик преподавания спортивных дисциплин. Именно такой статус у старшего преподавателя Игоря Карповича Рябенко. Скоро будет 50 лет преподавательской деятельности Игоря Карповича в нашем вузе. О нем говорят, как о легенде, и это не просто слова: это – легенда белорусского гандбола, один из первых мастеров спорта. Среди многочисленных наград – звание «Отличник физической культуры и спорта», медаль Министерства спорта и туризма за развитие спорта в Беларуси, 2 грамоты Верховного Совета БССР и 2 медали за Трудовую доблесть.

– Скажите, пожалуйста, Игорь Карпович, что побудило Вас стать преподавателем спортивных дисциплин?

– Что побудило? (Он удивился, точно это решение, принятое много лет назад, было чем-то самым собой разумеющимся). Я со школьных лет занимался игровыми видами спорта и поступил на факультет физического воспитания Гомельского института в 1956 году. В 1960 году по распределению отправился в Могилев на работу. Уже в то время был членом сборной команды республики по гандболу, мастером спорта, играл. Меня приглашали в Минск и в Гомель, но все-таки я выбрал Могилев. Работал на всех факультетах, в ДЮСШ, одновременно тренировал сборные команды вуза, к стати, с 1960 года началось развитие гандбола в Могилевской области. Тренировал сборные школьников и взрослых, и школьники всегда были призерами республиканских спартакиад. Многие мои воспитанники добились успехов. У меня тренировались студенты Владимир Коноплев и Юрий Кулаковский, Александр Григорьевич Лукашенко участвовал в соревнованиях, был активным спортсменом. Помню, проводили первенство института, так он очень активно вел себя на площадке.

– А Вы не могли бы провести параллель между молодежью того времени и современными молодыми людьми? Есть ли разница?

– Разумеется, есть. Каждое поколение идет своим путем. Раньше мне стоило только сказать, что набираются группы в ДЮСШ, и приходило по сто человек, выбирал лучших. Группы комплектовались великолепно, после двух лет тренировок ребята играли на уровне первого разряда, занимали призовые места на соревнованиях. Сейчас, чтобы набрать группу, нужно долго ходить и зазывать. У молодых



много дел, которыми они занимаются, у них конъюнктура другая. Когда был военно-спортивный факультет, ребята приходили после армии, были более серьезными, понимали, где учатся. А сейчас совсем другое отношение ко всему, и к спорту тоже. А вообще работа с молодежью очень интересна. На факультете физического воспитания есть условия для продуктивной работы со студентами.

– Игорь Карпович, Вы в прошлом профессиональный спортсмен, несколько слов о Вашем периоде «игры на площадке».

– Раньше проводилось много соревнований, в т. ч. первенство Союза, и я принимал активное участие. Был членом сборной команды Союза среди студентов, являюсь бронзовым призером чемпионата мира среди студентов.

– Вы могли бы назвать своих самых ярких, талантливых учеников?

– Павел Киявский, член сборной Союза, заслуженный мастер спорта, участник олимпийских игр; Людмила Катусова, мастер спорта, член сборной команды; Владимир Киян, мастер спорта, член сборной коман-

ды республики; Александр Трутнев, член сборной команды республики, чемпион молодежных игр.

– Вы даете своим воспитанникам какие-то наставления перед игрой?

– Конечно. Каждая команда ставит цель добиться победы. Чтобы сделать это, необходимо технически быть подготовленными, нужна волевая и специальная подготовка. Важны настрой команды, взаимопонимание и взаимодействие. Здесь один за всех и все за одного. И, конечно, даются тактические установки, как команда должна играть. Все делается для того, чтобы был определенный результат. У нас нет такого – «главное не победа, а участие». Спортсмен должен стремиться к победе.

– Вашему факультету исполняется 30 лет. Что бы Вы хотели пожелать своим коллегам, студентам?

– Коллегам желаю хорошего, крепкого здоровья, творческих успехов. А студентам – добросовестно относиться к учебе.

Беседовали Елена СИМОНОВА,
Елена ИГНАТОВА.

Кафедра анатомии и физиологии человека была основана в Могилевском государственном институте им. А.А. Кулешова в 1982 году. Первым заведующим кафедры был доктор биологических наук, профессор М.В. Мащенко. В начале своего становления она размещалась в трех небольших кабинетах учебного корпуса №2. В настоящее время за ней закреплено 7 специализированных лабораторий, а ее сотрудники осуществляют обучение студентов на всех факультетах.

Активная научно-исследовательская работа

На кафедре имеются комплекты учебно-методической литературы и методические рекомендации к лабораторным занятиям по всем преподаваемым дисциплинам. Создана библиотека электронных изданий, содержащая более 100 наименований по анатомии и физиологии, которой пользуются все студенты.

Коллектив кафедры состоит из высококвалифицированных специалистов, из 13 преподавателей 2 имеют ученую степень доктора наук и 6 – кандидата наук. Сотрудники кафедры являются авторами первого национального учебника по биологии для 9-го класса общеобразовательной школы. Только за последние 5 лет подготовлено и издано более 20 учебников и пособий, среди которых целый ряд мультимедийных учебно-методических комплексов: «Человек и его здоровье», «Введение в нейрофизиологию», «Основы физиологии сенсорных систем» и др. Готовится к изданию учебник «Биология – 9» для одиннадцатилетней общеобразовательной школы с учебно-методическими материалами (пособие для учителя, рабочая тетрадь школьника).

Кафедра поддерживает тесные связи с ведущими научными учреждениями республики и зарубежья: НИИ физиологии НАН РБ, НИИ возрастной физиологии РАО. Длительное время научные интересы сотрудников кафедры были разнонаправленными. Благодаря созданию в 2008 г. лаборатории спортивной физиологии, их удалось сконцентрировать на изучении возрастано-половых

особенностей адаптивных возможностей спортсменов к выполнению физических нагрузок. Проводится научно-исследовательская работа и по другим направлениям физиологии: выполняются исследования



по изучению влияний железосодержащих металлодекстранов на гемостазиологическое равновесие и структурно-функциональное состояние иммунокомпетентных клеток крови. Результаты научных изысканий профессорско-преподавательского состава кафедры публикуются в различных издательствах страны, обсуждаются на международных конференциях, конгрессах, съездах. Активное участие в исследованиях, проводимых преподавателями кафедры, принимают студенты факультета физического воспитания. Их работы ежегодно награждаются дипломами на Республиканском конкурсе научных работ студентов высших учебных заведений РБ.

О.Л. БОРИСОВ, зав. кафедрой анатомии и физиологии человека, кандидат биологических наук, доцент.

Важные шаги в развитии спорта

История создания кафедры физического воспитания и спорта уходит в 1946 год. В свое время ее возглавляли И.П. Марченко (1946-1965гг.), В.Д. Кужель (1965-1970гг.), В.И. Морозов (1970-1973гг.), доцент В.И. Зайцев (1973-2003гг.), автор более 60 публикаций. В 1979 году по итогам смотра-конкурса на лучшую постановку спортивно-

кандидат педагогических наук, доцент, мастер спорта Тамара Евгеньевна Старовойтова.

В составе кафедры насчитывается 26 человек, из них 18 преподавателей, 2 совместителя и 6 лаборантов, в их числе два доцента, два судьи национальной категории, четыре судьи I категории по спорту, пять мастеров спорта, четыре соискателя ученой степени

методика физического воспитания для студентов педагогического факультета; физическая культура в специальной медицинской группе.

Основные направления научных исследований:

- оптимизация учебного процесса по физическому воспитанию в специальной медицинской группе;
- профессионально-прикладная подготовка по физическому воспитанию студентов;
- специальная физическая подготовка боксеров высокой квалификации;

- совершенствование сложнокоординированных двигательных действий в восточных единоборствах на основе биомеханического анализа их техники.

- формирование представления и понятия о структуре соревновательных упражнений средствами компьютерной техники;
- педагогическая технология контроля физического состояния студентов специального учебного отделения.

Главным направлением научных исследований в последние годы является межкафедральная тема «Влияние занятий по физическому воспитанию на уровень физического состояния студентов на период обучения в вузе».

На кафедре проводится большая спортивно-массовая, физкультурно-оздоровительная работа. Стала традиционным проведение ежегодной комплексной спартакиады университета с оздоровительной направленностью по двум номинациям «Спорт» и «Здоровье», в которой принимают участие 9 факультетов. Очень интересно проводятся Дни здоровья, Спортландии, «Тропа здоровья» и многие другие мероприятия.

Т.Е. СТАРОВОЙТОВА,
зав. кафедрой,
кандидат педагогических наук, доцент.

Сочетание ОПЫТА И МОЛОДОСТИ

Кафедра методик преподавания спортивных дисциплин была основана в 1984 году, сначала имела название «Кафедра спортивных дисциплин». Возглавлял ее доцент В.С. Боковец.

Современное название «Методик преподавания спортивных дисциплин» кафедра получила в 1992 году. Во главе этого многопрофильного коллектива стал бывший выпускник факультета В.В. Шутов. С 2002 года кафедрой руководит доцент О.И. Ульянов.

Работа кафедры осуществляется по двум направлениям: методика преподавания спортивных дисциплин (легкая атлетика, лыжный спорт и биатлон, водные виды спорта, спортивные игры) и дисциплины специальной подготовки. Комплекс сложных курсов обеспечивают 15 преподавателей и 6 лаборантов. Преподавательский состав кафедры



воляет говорить об удачном сочетании опыта, большого стажа работы и перспектив, которые представлены молодым пополнением. Три преподавателя имеют ученое звание доцента, четверо – звание Мастера спорта.

Научные интересы сотрудников кафедры сформировались в течение последних лет по самым актуальным направлениям методики школьного физического воспитания и спортивной тренировки. Весомым научным исследованием доцента В.Г. Иванова по выявлению физической работоспособности не только в большом спорте, но и в массовой физической культуре является модифицированный им известный тест PWC₁₇₀. Доцентом О.И. Ульяновым разработан комплекс тренажеров для детских садов и младших школьников. Им внесено и внедрено в практику 9 рационализаторских предложений.

Сотрудники кафедры изучают проблемы обеспечения безопасности жизнедеятельности, гражданской обороны, противопожарной безопасности, патриотического воспитания, пулевой стрельбы и др. Подготовлены типовые программы и учебные пособия для преподавателей и студентов соответствующих факультетов вузов Республики Беларусь. Выполнена важная хозяйственно-договорная тема проектного института Минскийжпроект «Подготовка объекта к защите в чрезвычайных условиях», учебно-методический электронный комплекс по «Гражданской обороне», «Защите населения» (Шахов Е.А., Фатин С.Б.), электронная обучающе-контрольная программа по пулевой стрельбе, 9 электронных учебных изданий по допризывной подготовке юношей и ОБЖ (Минск). Всего преподавателями кафедры опубликовано 150 печатных работ. Коллектив кафедры вносит значительный вклад в развитие спорта в Республике Беларусь. Среди студентов и выпускников кафедры 4 Заслуженных мастера спорта, 12 Мастеров спорта международного класса и 67 Мастеров спорта. Их успешные выступления на Олимпийских играх, Чемпионатах мира, Европы и других крупнейших соревнованиях прославили нашу страну во всем мире.

Кафедра методик преподавания спортивных дисциплин осуществляет научно-методическое обеспечение подготовки специалистов по легкой атлетике, лыжному спорту и биатлону, плаванию и спортивным играм в г. Могилеве и Могилевской области.

О.И. УЛЬЯНОВ,
зав. кафедрой МПСД, доцент.



массовой и оздоровительной работы Могилевский педагогический институт занял 1 место среди всех вузов БССР и 1 место среди педвузов СССР (их было около 200), не имеющих факультета физического воспитания, и награжден переходящими Красными Знаменами. И в этом большая заслуга коллектива кафедры.

Большой вклад в развитие студенческого спорта, физкультурно-оздоровительной и спортивно-массовой работы внесли ветераны: доцент В.И. Зайцев, старшие преподаватели В.Б. Этин, А.А. Корпякова, а в подготовку боксеров высокой квалификации – старший преподаватель, заслуженный тренер РБ Г.Т. Рывкин. С 2004 года кафедрой руководит

кандидата педагогических наук. Кафедра физического воспитания и спорта имеет в своем распоряжении четыре спортивных зала, стрелковый тир, стадион.

Кафедра сотрудничает с Минским государственным университетом физической культуры и Московским координационным научно-методическим Центром кафедр физического воспитания Евразийской Ассоциации университетов, членом которой официально является с марта 2002 года.

Учебную, методическую, научно-исследовательскую работу кафедра физического воспитания и спорта осуществляет по следующим направлениям: физическое воспитание студентов I-IV курсов;

Основными направлениями деятельности клуба волонтеров «Рука помощи» являются:

- проектная деятельность, направленная на личностное развитие студентов и на оказание помощи социально уязвимым слоям населения;
- шефство над детскими социальными приютами, детскими домами, школами-интернатами, общественными организациями детей-инвалидов;
- оказание хозяйственно-бытовой помощи, психологической и материальной поддержки ветеранам войны и труда, одиноким пожилым людям, детям-инвалидам, инвалидам-колясочникам;
- проведение инструкторами-волонтерами информационно-профилактических занятий со студентами вуза и учащимися других учебных заведений по принципу «равный обучает равного»;
- проведение благотворительных и информационно-просветительских акций;
- сотрудничество с благотворительными фондами и организациями, молодежными объединениями.



ВОЛОНТЕР – ЭТО ЗВУЧИТ ГОРДО!

В МГУ им. А.А. Кулешова волонтерское движение существует более 11 лет. Ядром его является клуб волонтеров «Рука помощи», объединяющий студентов, преподавателей и сотрудников университета.



улыбки, светящиеся от счастья глаза, неподдельную радость и безграничную благодарность детей.

Большое внимание уделяется информационно-профилактической работе. Студентами-волонтерами в рамках дня предотвращения самоубийств проведены акции «Выход есть всегда» по профилактике вредных привычек и зависимостей «Вне зависимости», в рамках Всемирного дня отказа от курения – «Ложка меда против капли никотина», «Курить бросай, пей фиточай» и информационная палатка «Что вы знаете о ВИЧ-инфекции?» к Всемирному дню профилактики ВИЧ.

Немалую помощь оказывают волонтеры ветеранам ВОВ и труда, одиноким пожилым людям, приняли активное участие в акциях Белорусского Общества Красного Креста «Пять картофелин» по сбору сельскохозяйственной и консервированной продукции, «Помощь ветерану» по оказанию хозяйственно-бытовой помощи одиноким проживающим ветеранам. Планируется проведение акции «Новогодние помощники»

для поздравления ветеранов с новогодними праздниками.

В канун 65-летия Победы советского народа в Великой Отечественной войне нас ждут новые дела, новые заботы и проекты. Уже началась подготовка к реализации студенческой инициативы «Расскажите нам о войне», в рамках которой будет выпущен информационный листок о военных годах ветеранов нашего вуза.

Продолжается реализация проекта по развитию лидерских качеств, навыков эффективной коммуникации и командообразования – «Лидер – Команда», который завершится в этом году вручением свидетельств участникам. Значит ряды волонтерского клуба «Рука помощи» пополнятся новыми инструкторами-волонтерами.

Волонтерское движение вуза живет, развивается. Этому способствует сотрудничество с различными благотворительными фондами и организациями, поиск новых форм работы. В этом году волонтерский клуб «Рука помощи» выиграл гранд Белорусского Общества Красного Креста в рамках проекта «Повышение роли БОКК в гражданском обществе», по итогам которого будет реализована мини-инициатива «Волонтерский экспресс». Участие волонтеров в подобных проектах способствует развитию многих способностей, в том числе и навыков проектирования, готовит к дальнейшей профессиональной деятельности.

Социально-педагогическая и психологическая служба.

кого воспитания уже не один год оказывают адресную помощь подшефным инвалидам-колясочникам, которые безмерно им благодарны за поддержку.

Это нужно делать

Одна из самых сложных и высоких задач совершенствования человека – научиться помогать другим просто потому, что это нужно делать. Студенты педагогического факультета понимают это и планируют проведение благотворительных акций, в декабре посетят детскую областную больницу и проведут развлекательные мероприятия для детей.

Неделя экологии

По инициативе студентов-волонтеров факультета естествознания в университете проведена Неделя экологии, которая планируется и в Могилевской школе-интернате для детей, больных сколиозом. В этом году волонтеры приняли активное участие в проекте Могилевского городского общественного экологического информационного объединения ЭНДО «Проведение исследования общественного загрязнения нитратами воды местных источников питьевого водоснабжения», в рамках которого ими было исследовано более 150 источников.

Проект «Репетитор»

К волонтерскому движению физико-математического факультета присоединилось много молодых, энергичных и креативных студентов. Ярким примером новых идей стал проект «Репетитор», который студенты реализовывают в Могилевской кадетской школе, что дает возможность воспитанникам подготовиться к ЦТ. Студенты стали инициаторами акции «Все против рака» по оказанию помощи ребенку с онкологическим заболеванием. Акции поддержали студенты всех факультетов. Были собраны материальные средства на сумму 1 000 000 рублей.

В дальнейшем много интересной работы и добрых дел ждет клуб волонтеров «Рука помощи».

Клуб волонтеров «Рука помощи».

Віншуем!

Рэктарат універсітэта віншуе з юбілеем

Мельнічанку Раісу Аляксандраўну,
Фёдараву Тамару Сяргееўну,
Максе Ларысу Паўлаўну,
Астапаву Валянціну Іванаву,
Антанаву Паліну Аляксандраўну,
Максіменку Людмілу Мікалаеўну!

Шчыра жадаем моцнага здароўя, творчых поспехаў, асабістага шчасця, дабрабыту і цудоўнага настрою!

ФОТО ИЗ СТАРОГО АЛЬБОМА



Продолжая спортивную тему, предлагаем вашему вниманию фотографию конца 30-х годов, представленную на проект Быковой Антониной Семенович.

Как видно на снимке, в то время институт имел неплохую спортивную базу, что давало возможность студентам получать прочные знания и навыки и добиваться высоких результатов в спорте. Так, команда гимнасток нашего вуза в 1938 году заняла 2-ое место во всебелорусских соревнованиях в г. Минске.

На фото: группа гимнасток нашего вуза репетирует свое выступление в спортивном зале, предположительно, учебного корпуса №2.

3 ДЕКАБРЯ – ДЕНЬ ИНВАЛИДОВ

ТЕПЛА, ЗАБОТЫ И ЛЮБВИ МНОГО НЕ БЫВАЕТ

В Беларуси примерно 5,2 % граждан составляют люди с ограниченными возможностями. В нашем университете обучается более 30 студентов-инвалидов, им уделяется много внимания, они заслуживают нашей заботы и тепла.

В рамках Дня инвалидов в УО «МГУ им. А.А. Кулешова» проведен ряд мероприятий. Социально-педагогической и психологической службой организован круглый стол для студентов-инвалидов «В кругу друзей», включающий информационную акцию «Твои права и льготы», тренинг «Мир, в котором ты живешь...» с чаепитием и вручением подарков. Профком студентов оказал материальную помощь студентам-инвалидам в размере 2 базовых величин, в университетском санатории-профилактории прошли

оздоровление 6 человек. Социально-педагогическим центром факультета педагогики и психологии детства организованы спортивные соревнования для детей-инвалидов города Могилева «Усе разам!». Клубом волонтеров «Рука помощи» в течение года оказывается действенная помощь всем социально уязвимым категориям, в том числе инвалидам и людям, попавшим в трудную жизненную ситуацию. Но останавливаться на достигнутом нельзя. Ведь тепла, заботы и любви много не бывает.

Каждый человек – целый мир!

В погоне за материальными благами мы часто проходим мимо человеческой боли и одиночества. Но когда беда постучится в дверь, любой надеется на поддержку и сочувствие...

Может быть, среди ваших близких, друзей или знакомых есть люди с ослабленным здоровьем, которым нужна ваша забота и понимание. Умеете ли Вы найти с ними общий язык?

При налаживании таких людей надо ценность человека, вопросы, а направлять беседу в область, наиболее интересную для него. Важно учитывать эмоциональные и психологические особенности, потому что:

- > это эмоционально чувствительные люди. Они чутко реагируют не только на свои удачи и разочарования, но и на других людей;
- > в общении с новыми людьми часто чувствуют себя скованно, настороженно;
- > в поступках они ориентированы в основном на собственные чувства и представления, сдержанны, застенчивы, отдалены от всех, кроме близких и хорошо знакомых;
- > их поведение зависит от личностных особенностей. В небольшом кругу людей могут вести себя по-разному: кто-то тихо, не привлекая к себе внимания, по мере необходимости участвуя в разговоре или происходящих рядом действиях, кто-то наоборот – шумно, раскованно, демонстрируя себя и свои способности.

Многие студенты-инвалиды, обучающиеся в нашем вузе, успешны в учебе, талантливы и целеустремленны, несмотря на проблемы со здоровьем, находят в себе силы бороться, радоваться жизни, верить в лучшее и делиться с окружающими своим внутренним миром, своей душой, своим творчеством.

Очень важно уметь найти подход к человеку.

СППС.

С верой в добро

«Чтобы поверить в добро, надо начать делать его»

Л. Толстой.

Для многих студентов нашего университета конкретным социально-значимым делом стала волонтерская, милосердная деятельность, стремление оказать помощь тем, кто в ней особенно нуждается. Каждый год клуб волонтеров «Рука помощи» открывает для себя новые горизонты, и этот год не исключение.

Минуты детства на память

В этом учебном году волонтерское движение на факультете экономики и права возглавил новый координатор, который активно взялся за организацию работы по здоровому образу жизни. Проведен месячник профилактики вредных привычек и зависимостей. В канун новогодних праздников планируется проведение кукольного театра для ребят из Могилевского приемника-распределителя и для учащихся СШ №16. Одним из значимых мероприятий станет акция «Фотографии – детям» в связи с тем, что у большинства детей-сирот нет детских фотографий, а следовательно, и нет детских воспоминаний. Волонтеры факультета экономики и права решили сфотографировать и подарить ребятам минуты детства на память.

Поможем другу

Для волонтеров исторического факультета учебный год начался активно: проведены акции «Поможем детям» по сбору канцелярских товаров для детей-сирот, «Обменяй сигарету на конфету». Особенно хочется отметить акцию «Поможем другу» по оказанию материальной помощи студенту вуза, пострадавшему в результате автомобильной аварии: были собраны материальные средства на сумму 1 700 000 рублей. Выражаем благодарность всем сту-

дентам, кто принял участие и оказал своевременную помощь.

Поздравление мамам

На факультете педагогики и психологии детства волонтерское движение во многом представлено совместными акциями с Белорусским Обществом Красного Креста. В День матери волонтеры поздравили молодых мам возле роддома с плакатом и милой песенкой, 1 октября – подшефных ветеранов с Днем пожилых людей.

Поделись теплом и заботой

Студенты-волонтеры факультета славянской филологии каждый год расширяют сеть своих подшефных учреждений: детское отделение психиатрической больницы и социальный приют в г. Бельичи. Своим теплом и заботой они решили поделиться с Мстиславской интернат-гимназией для детей с нарушением слуха и речи, взяли под опеку коррекционный класс в могилевской школе №20, где учатся дети с нарушением общего развития и опорно-двигательного аппарата.

Говорить на одном языке

С сентября 2009 года студенты-волонтеры факультета иностранных языков реализуют проект «За здоровый лад жыцца» с воспитанниками 8-9 классов Могилевской школы-интерната для детей, больных сколиозом. Каждый блок занятий завершается тематическими играми, по итогам которых победившие команды получают ценные призы! Волонтеры, проводящие занятия со сверстниками, – одно поколение, поэтому способны говорить на одном языке, нести доступную информацию, что увеличивает положительный эффект работы.

Благодарны за поддержку

Волонтеры факультета физичес-

Рэдактар Л.І. ШЫШАКОВА

Карэктур: Т.І. Якубовіч, Т.А. Кажурына

Аўтары апублікаваных матэрыялаў нясуць адказнасць за падбор і дакладнасць фактаў.

Іх меркаванні не заўсёды супадаюць з меркаванням рэдакцыі.

УНІВЕРСІТЭЦКІ
ВЕСНІК

ЗАСНАВАЛЬНІК

Установа адукацыі
«Могилёўскі дзяржаўны ўніверсітэт
імя А.А. Куляшова»

Рэгістрацыйны № 6580. Падпісана да друку а 17 гадзіне 2.12.2009 г. Тыраж 299 экз. Газета набрана і надрукавана ў абласной друкарні (г. Могилёў, вул. Першамайская, 70). Зак. 7691.

АДРАС РЭДАКЦЫІ:

212000, г. Могилёў,
вул. Касманаўтаў, 1.

☎ 28-31-51